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ಅಭಾಯ್ಸ  15.3 

15.3.1. ಇವುಗಳ ūತತ್ ಮತುತ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ľ. 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ ಸೂತರ್ A=P
nR
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

100
1  CI=A-P; ಸರಳಬಡಿಡ್ ಸೂತರ್ SI= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

100
** RTP  

 
 (a) ವಾĽರ್ಕ 121 % ದರದĹಲ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ 

ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ ರೂ.10,800ಗĺಗೆ 3 ವಷರ್ಗĺಗೆ. 

(b) ವಾĽರ್ಕ 10% ದರದĹಲ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ 

ರೂ.18,000ಗĺಗೆ 2
2
1
ವಷರ್ಗĺಗೆ. 

P 10,800 18,000 
R% 12

2
1 =

2
25  10 

n 3 2
2
1  

A 
10800*

3

100*2
251 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + =10800* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
9 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
9 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

8
9  

=15377.34 

18000*
2

100
101 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + =18000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11 =21,780 

ಮುಂದಿನ 
2
1

 ವಷರ್ಕೆಕ್ ಇದರ ಮೇಲೆ ಸರಳ ಬಡಿಡ್=21780*
2
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
10 =1089 

CI=A-P 15377.34-10800=4577.34 =(21780+1089)-18000=4,869 
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ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ ಸೂತರ್ A=P
nR
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

100
1  CI=A-P;  ಅಧರ್ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ A=P

Nr
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

100
1  

 (c) ವಾĽರ್ಕ 8% ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ ರೂ.62,500 

ಗĺಗೆ 1
2
1
ವಷರ್ಗĺಗೆ. 

(d)  ವಾĽರ್ಕ 9% ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ ರೂ.8,000 

ಗĺಗೆ 1ವಷರ್ಕೆಕ್.  

(e) ವಾĽರ್ಕ 8% ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದಾಗ ರೂ.10,000 

ಗĺಗೆ  1 ವಷರ್ಕೆಕ್. 

P 62,500 8,000 10,000 
R % 8 9 8 
ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ 

r % 

4 
2
9  4 

ವಷರ್ಗಳು n 1
2
1

 ವಷರ್ಗಳು 1 ವಷರ್ 1 ವಷರ್ 

ಅವಧಿ  N 3 ಅಧರ್ವಷರ್ಗಳು 2 ಅಧರ್ವಷರ್ಗಳು 2 ಅಧರ್ವಷರ್ಗಳು 

A 
62500*

3

100
41 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

=62500* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
26 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
26 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
26  

=70,304 ರೂ. 

8000*
2

100*2
91 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

=8000* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

200
209 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

200
209  

=8,736.20 ರೂ. 

10000*
2

100
41 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

=10000* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
26 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
26  

=10,816 ರೂ. 

CI=A-P =70,304-62500 
=7804 ರೂ. 

=8,736.20-8000 
=736.20 ರೂ. 

=10,816-10,000 
=816 ರೂ. 
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15.3.2. ಕಮಲಾಳು ಸೂಕ್ಟರ್ ಕೊಳಳ್ಲು ವಾĽರ್ಕ 15% ದರದĹಲ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವಂತೆ ಬಾಯ್ಂಕೊಂದರಿಂದ ರೂ.26,400ಗಳನುನ್ 

ಸಾಲವಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುತಾತ್ಳ .ೆ ಹಾಗಾದರೆ 2 ವಷರ್ದ 4 ತಿಂಗಳ ಕೊನೆಯĹಲ್ ಈ ಸಾಲವನುನ್ ತೀರಿಸಲು ಆಕೆ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾದ ūತತ್ವೆಷುಟ್? 

P=26,400,R=15%.n=2 

A=26400*
2

100
151 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=26400* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
23 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
23

 
=34,914 

ಇನುನ್ ಉĺದ 4 ತಿಂಗಳುಗĺಗೆ(= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
1

ವಷರ್) ಸರಳಬಡಿಡ್ ಲೆಕಕ್ ಹಾಕಿದಾಗ SI=34914* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
15 =1,745.70 

ಪಾವತಿಸಬೇಕಾದ ūತತ್=34,914+1745.70=36,659.70 ರೂ. 

 
15.3.3. ಫಬೀನಾಳು ರೂ.12,500ನುನ್ ವಾĽರ್ಕ 12% ದರದĹಲ್ 3 ವಷರ್ಗĺಗೆ ಸರಳಬಡಿಡ್ಯ ಪರ್ಕಾರ ಮತುತ್ ರಾಧಾಳು ಇದೇ ūತತ್ವನುನ್ ವಾĽರ್ಕ 10% 

ದರದĹಲ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವಂತೆ ಇದೇ ಅವಧಿಗೆ ಸಾಲಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ರೆ. ಇವರĹಲ್ ಯಾರು ಹೆಚಿಚ್ನ ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಪಾವತಿಸುತಾತ್ರೆ ಮತುತ್ 

ಎಷುಟ್? 

ಫಬೀನ: 
P=12,500,R=12%,n=3 

SI= 12500 *3* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
12 =4,500 ರೂ. 

ರಾಧಾ: 
P=12,500,R=10%,n=3 

A= 12500*
3

100
101 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=12500* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11

 
=16,637.5    
CI=A-P= 16,637.5-12,500=4,137.50 ರೂ. 

ಫಬೀನಾಳು ಪಾವತಿಸುವ ಹೆಚಿಚ್ನ ಬಡಿಡ್=4500-4137.50=362.50 ರೂ. 
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15.3.4. ನಾನು, ಜಮಶೇಡ್ ನಿಂದ ರೂ.12,000ನುನ್ ವಾĽರ್ಕ 6% ಸರಳಬಡಿಡ್ ದರದĹಲ್ 2ವಷರ್ಗಳ ಅವಧಿಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದೆದ್ೕನೆ. ಇದೇ ūತತ್ವನುನ್ ವಾĽರ್ಕ 

6% ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ ದರದĹಲ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿದದ್ರೆ, ನಾನು ಎಷುಟ್ ಹೆಚಿಚ್ನ ಹಣವನುನ್ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗಿತುತ್? 

ಸರಳ ಬಡಿಡ್:  
P=12,000,R=6%,n=2   

SI=12000 *2* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100

6

 
=1,440 ರೂ. 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್: 
P=12,000,R=6%,n=2   

A=12000*
2

100
61 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=12000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
53 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
53

 
=13,483.20.    
CI=A-P=13,483.20-12,000=1483.20 ರೂ. 

ಪಾವತಿľದ ಹೆಚಿಚ್ನ ಹಣ:1,483.20-1,440=43.20 ರೂ. 
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15.3.5. ವಾಸುದೇವನು ವಾĽರ್ಕ 12% ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವಂತೆ ರೂ. 60,000 ಗಳನುನ್ ಹೂಡಿಕೆ ಮಾಡಿರುತಾತ್ನೆ. 

ಅವನು, (i) 6 ತಿಂಗಳುಗಳ ನಂತರ (ii) 1 ವಷರ್ದ ನಂತರ ಎಷುಟ್ ūತತ್ವನುನ್ ಗĺಸುತಾತ್ನೆ? 

(i) P=60,000,R=12% 
ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ r=6%,N= 1ಅಧರ್ ವಷರ್ 

A=60000*
1

100
61 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=60000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
106

 
= 63,600 ರೂ.  ನುನ್  6 ತಿಂಗಳುಗಳ ನಂತರ ಪಡೆಯುತಾತ್ನೆ. 
(ii) P=60,000,R=12% 
ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ r=6%,N= 2ಅಧರ್ ವಷರ್ಗಳು 

A=60000*
2

100
61 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=60000** ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
53 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

50
53

 
= 67,416 ರೂ.  ನುನ್  1 ವಷರ್ದ ನಂತರ ಪಡೆಯುತಾತ್ನೆ. 
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15.3.6. ಆರೀಫ್ ನು ಬಾಯ್ಂಕೊಂದರಿಂದ ರೂ.80,000 ಸಾಲವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುತಾತ್ನೆ. ಬಡಿಡ್ಯ ದರವು ವಾĽರ್ಕ 10% ಆತನು ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ (i) ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ 

ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ಮತುತ್ (ii) ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ, 1
2
1
ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುವ ūತತ್ಗಳ 

ವಯ್ತಾಯ್ಸವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) P=80,000, R=10% n=1 

A=80000*
1

100
101 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=80000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11 = 88,000  

ನಂತರದ 6 ತಿಂಗĺಗೆ SI=88000*
2
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
10 =4,400,  

ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುವ ūತತ್=88,000+4,400=92,400 ರೂ. 

(ii)P=80,000,R=10%,n=1
2
1
ವಷರ್    

ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ r=5%,N= 3 ಅಧರ್ ವಷರ್ಗಳು 

A= 80000*
3

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=80000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21

 
=92,610 ರೂ. 

ಪಾವತಿಸಬೇಕಾಗುವ ūತತ್ಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸ=92,610-92,400=210 ರೂ. 
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15.3.7. ಮರೀಯಾ ಒಂದು ವಯ್ವಹಾರದĹಲ್ ರೂ.8000ನುನ್ ಹೂಡಿಕೆ ಮಾಡಿರುವಳು. ಆಕೆಗೆ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ವಾĽರ್ಕ 5% ದರದĹಲ್ 

ಬಡಿಡ್ ಬರುತಿತ್ದದ್ರೆ. (i) 2 ವಷರ್ಗಳ ಕೊನೆಯĹಲ್ ಆಕೆಯ ಖಾತೆಯĹಲ್ ಜಮಾ ಆಗಬೇಕಾದ ūತತ್. (ii) 3ನೇ ವಷರ್ದ ಬಡಿಡ್ ಇವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) P=8000,R=5%,n=2 

A=8000*
2

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=8000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21

 
= 8,820 
2 ವಷರ್ಗಳ ಕೊನೆಯĹಲ್ ಆಕೆಯ ಖಾತೆಯĹಲ್ ಜಮಾ ಆಗಬೇಕಾದ ūತತ್ 8,820 ರೂ 
(ii) P=8000,R=5%,n=3 

A=8000*
3

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=8000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21

 
= 9,261 ರೂ. ಇದೇ 3 ವಷರ್ಗಳ ಕೊನೆಯĹಲ್ ಆಕೆಯ ಖಾತೆಯĹಲ್ ಜಮಾ ಆಗಬೇಕಾದ ūತತ್ 

3ನೇ ವಷರ್ದ ಬಡಿಡ್=ಮೇĹನ ಎರಡು ūತತ್ಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸ=9,261-8,820=441 ರೂ. 
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15.3.8. ವಾĽರ್ಕ 10% ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ರೂ.10,000ಗĺಗೆ 1
2
1
ವಷರ್ಗĺಗೆ ಆಗುವ ūತತ್ ಹಾಗೂ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಈ ಬಡಿಡ್ಯು, ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ಅವನಿಗೆ ದೊರಕುತಿತ್ದದ್ ಬಡಿಡ್ಗಿಂತ ಹೆಚಿಚ್ಗೆ ಆಗಿರುತತ್ದೆಯೇ? 

(i)ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯ ಲೆಕಕ್: 
P=10,000,R=10%,n= 2   
ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ r=5%,N= 3 ಅಧರ್ ವಷರ್ಗಳು 

A=10000*
3

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=10000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21

 
=11,576.25 ರೂ. ಇದೇ 1

2
1
ವಷರ್ಗĺಗೆ ಆಗುವ ūತತ್ 

 CI=A-P= 11,576.25-10,000=1,576.25 ರೂ. ಇದೇ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ 

(ii)ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯ ಲೆಕಕ್: 
P=10,000,R=10%,n= 1 

A=10000*
1

100
101 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=10000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
10
11

 
=11,000 ರೂ.   
CI=A-P=11,000-10,000=1,000 
ನಂತರದ 6 ತಿಂಗĺಗೆ 11,000 ದ ಮೇಲೆ SI 

=11000*
2
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
100
10

 
=550 ರೂ. 

ಒಟುಟ್ ಚಕರ್ ಬಡಿಡ್=1,000+550=1,550 ಇದೇ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ 

1,576.25 > 1,550  
ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ಯು ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡಿದರೆ ľಗುವ ಬಡಿಡ್ಗಿಂತ ಜಾľತ್. 
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15.3.9. ರಾಮನು ರೂ.4096ನುನ್ ವಾĽರ್ಕ 12
2
1 % ದರದĹಲ್ ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೊಮೆಮ್ ಚಕರ್ಬಡಿಡ್ಯನುನ್ ಲೆಕಕ್ ಮಾಡುವಂತೆ 18ತಿಂಗಳ ಅವಧಿಗೆ ಕೊಟಾಟ್ಗ, ಅವನಿಗೆ 

ದೊರಕುವ ūತತ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

P=4,096,R=12
2
1 %,n= 1

2
1

 ವಷರ್ಗಳು 

ಅಧರ್ ವಷರ್ಕೆಕ್ r=
4
25 %,N= 3 ಅಧರ್ ವಷರ್ಗಳು 

A=4096*
3

100*4
251 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=4096* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
16
17 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
16
17 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
16
17

 
=4,913 ರೂ.   ಇದು ಅವನಿಗೆ ದೊರಕುವ ūತತ್ 
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15.3.10. ಒಂದು ಸಥ್ಳದ ಜನಸಂಖೆಯ್ಯು 2003ರĹಲ್ ವಾĽರ್ಕ 5%ದರದĹಲ್ 54,000ಕೆಕ್ ಏರಿದೆ. 

(i) 2001ರĹಲ್ ಜನಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(ii) 2005ರĹಲ್ ಆದರ ಜನಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಎಷಾಟ್ಗಬಹುದು. 

2001ರĹಲ್ ಜನಸಂಖೆಯ್ P ಆಗಿರĹ, R=5% & n=2(=2003-2001) 

A= P*
2

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
⇒P* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 =54000(ದತತ್) 

⇒P=54000* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

21
20 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

21
20

 
=48,890  ಇದೇ 2001ರĹಲ್ನ ಜನಸಂಖೆಯ್ 

2003ರ  ಜನಸಂಖೆಯ್:P=54,000,R=5% 

2005ರ ಜನಸಂಖೆಯ್ A= 54000*
2

100
51 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=54000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

20
21

 
=59,535
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15.3.11. ಒಂದು ಪರ್ŴೕಗಾಲಯದĹಲ್ ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ವಾದ ಪರ್ŴೕಗದĹಲ್ ಬಾಯ್ಕಿಟ್ೕರೀಯಾದ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಪರ್ತಿ ಗಂಟೆಗೆ 2.5% ವೇಗದĹಲ್ ಹೆಚುಚ್ತಿತ್ದೆ. ಆರಂಭದĹಲ್ 

ಬಾಯ್ಕಿಟ್ೕರೀಯಾದ ಸಂಖೆಯ್ಯು 5,06,000 ಇದದ್ರೆ 2 ಗಂಟೆಯ ನಂತರ ಅದರ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
P=5,06,000; R=2.5%; n=2 
2 ಗಂಟೆಯ ನಂತರ ಅದರ ಸಂಖೆಯ್  

A= 506000*
2

100
5.21 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 

=506000*
2

40
11 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

 
=506000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

40
41 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

40
41

 
≅ 5,31,616
 
 
15.3.12. ಸೂಕ್ಟರ್   ಒಂದನುನ್ ರೂ.42,000 ಕೆಕ್ ಖರೀದಿಸಲಾಯಿತು. ವಾĽರ್ಕ 8% ದರದĹಲ್ ಅದರ ಬೆಲೆಯು ಸವಕĺಯಾಗುತಿತ್ದೆ.ಒಂದು ವಷರ್ದ ನಂತರ ಅದರೆ 

ಬೆಲೆ ಎಷುಟ್? 

 
P=42,000, R=8%,n=1 

A=42000*
1

100
81 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

 

=42000*
1

25
21 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

 
=42000* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

25
23  

= 38,640 ರೂ. ⇒ಇದೇ 1ವಷರ್ದ ನಂತರ ಅದರ ಬೆಲೆ 

 
 
  




